

女工“捡”300万金饰的罪与非罪

核心提示

在深圳机场打工的河南籍清洁工梁丽,捡到价值300多万元的黄金首饰可能被判刑的消息,一经披露即引起公众的高度关注。就其案件的争议性,专家认为“这是一个可以写入教科书的经典案例”,在法律界的意义甚至大于许霆案。目前事件进展如何?到底存在哪些争议?案件究竟该如何定性?当事律师持何意见……昨日,梁丽的丈夫刘建华和代理律师司贤利接受了《郑州晚报》记者的采访。 晚报记者 牛亚皓



“感谢河南老家的媒体关注这件事,这对我们家是一种支持”

郑州晚报:梁丽现在情况如何?

刘建华:她已经被拘留了4个月,现在被关在深圳市宝安区看守所。我没有办法见她,只能靠律师给她送点钱,让她感受到家人给予的温暖,获得一点心理安慰。她很省钱,送去的钱都不舍得花,在里面这些日子一共才花掉140元钱。

郑州晚报:司律师是什么时候见到梁丽的?

司贤利:我是4月13日下午在看守所见到的她,由于在里面时间比较长(4个月)了,她的情绪十分低落,最担心家里的老人和孩子。见到我之后,她一直哭,哭了好久。我看着都心疼。她看样子不过就是一个普通的、简朴的中年妇女。这样的事情发生在自己身上让她难以承受。她没想到事情会成这样,捡了个纸箱就会坐牢,甚至会被判无期徒刑。她对整件事情都无法理解,感到冤枉。

郑州晚报:这个案件现在进行到哪一步了?

刘建华:现在案件处于公安机关补充侦查阶段。最初深圳机场分局侦破之后,就交到深圳市公安局一审监管大队,监管大队对案件进

行了审查。深圳市公安局侦查终结后,以涉嫌盗窃罪把梁丽案移送深圳市人民检察院审查起诉。深圳市人民检察院办案人员认为以盗窃罪起诉不妥,移交到深圳市宝安区人民检察院审查起诉。宝安区检察院的办案人员仍然倾向于梁丽涉嫌构成盗窃罪,案子放了一个月,又退到公安机关让公安机关补充侦查。

郑州晚报:现在家里的情况怎样?

刘建华:我们的儿子才八岁,上小学三年级,天天哭着要妈妈,睡觉的时候被噩梦惊醒,哭得很凶。我一边上班,一边带孩子。梁丽的母亲知道我带孩子很辛苦,今年5月初从河南商丘老家赶来深圳。老人77岁高龄了,由于想念梁丽,现在眼睛哭得已经看不见东西了。

本来我是瞒着家里人的。对我父母只说梁丽出了一点事情,很快就会回来。我不敢说具体是什么事情,怕他们担心。所以现在老家的人都不知道梁丽在看守所里。这些天我一直忙着接受南方媒体记者的采访,感谢河南老家的媒体关注这件事,这对我们家是一种支持。

“办案程序没有问题,但这个案子本身蛮蹊跷的”

郑州晚报:为何过了这么久才引起媒体的关注?

刘建华:也是偶然。今年5月初,司律师和广州日报一位记者聊起来别的案件,顺口提了一句梁丽的事情,这位记者敏锐地感觉到案件的争议性,就给报道了出来。就这样,引起了全国的关注。

郑州晚报:办案程序也存在争议吗?

司贤利:检察机关和公安机关的办案程序没有问题。但梁丽这个案子本身蛮蹊跷的。

郑州晚报:蹊跷?

司贤利:今年3月份我接手梁丽这个案子最初就觉得蹊跷。如果按照盗窃罪判定的话,十万元人民币就属于数额特别巨大的了,何况梁丽是300万,将有可能被判为无期徒刑。你想这么一个朴实的中年妇女要是被判为这么大、这么沉重的罪,难道不值得推敲吗?一个月后,我有了和当事人见面沟通的机会,发现这里面存在很多蹊跷的问题。

“她那天是替别人打扫大厅卫生的,发现一个被遗弃的小纸箱,天知道里面的东西价值三百万”

郑州晚报:事情的发生很偶然吧?

刘建华:所有的事情现在想想都有点不可思议,就是这样的偶然将影响我们的一生。还是从头儿说起吧,我是开封郊区的,梁丽老家是商丘的,我们俩1998年结的婚,她40岁,我36岁。2001年我们有了孩子,感到生活压力很大,我就来到深圳机场旁边的一个印刷公司打工,负责印刷机械的维修。梁丽2005年来到深圳打工,最初也在这个印刷公司,负责手工粘一些盒子和纸箱。日子紧巴巴的,勉强过得下去。

去年8月份,梁丽到机场当清洁工,本来一直负责打扫卫生,机场大厅的打扫根本不是她的活儿。说来也奇怪,就是去年12月8日下了班,梁丽的一个同事家里有事请假了,这样就让梁丽顶她的班打扫大厅卫生。她一打扫,就出现了这么一个被人遗弃的小纸箱。天知道里面的东西价值三百万!

郑州晚报:被遗弃的小纸箱?

刘建华:是呀。去年12月9日上午8点多,梁丽在深圳机场B号候机楼二楼出发大厅里打扫卫生。走到19号登机柜台时,她看到垃圾桶旁边有一辆行李车,车上放着一个小纸箱。过了五六分钟,她打扫卫生又来到垃圾箱旁,看到那个小纸箱还在行李车上,以为是乘客丢弃不要了,就顺手把小纸箱当作废弃物清理到清洁车里了。这个小纸箱外表特别普通,像方便面箱,但体积还要小一点。

上午9点,梁丽告诉她的一位姓曹的同事

说捡到一个纸箱子,掂了掂,还有点沉,不知道里面是什么东西,说是不是电瓶呀。没想那么多,她先放在残疾人洗手间内了,心想如果有人认领就还给人家。梁丽以前也捡到过东西,比如有一次她捡到一个公文包,就先存放起来,等有人问,就主动还给失主了,那次失主还给了她十元钱的报酬。

郑州晚报:小纸箱一直没人认领?

刘建华:一直到那天下午2点梁丽下班,都没有人来认领,机场广播里也没有找寻。下班回家,梁丽就带回来了。这些首饰我也看了,用白布裹的,一小包一小包的,首饰有项链、戒指之类的,黄澄澄的颜色。但首饰的包装这么简单,被放到垃圾桶边过了半天了都没人来认领,就估计首饰是假的吧,是从地摊上买的假首饰。

郑州晚报:结果警察就找到了你家?

刘建华:我记得很清楚,当天下午起床后(我上晚班),看看表是5点50分,我起来做晚饭,看见梁丽坐在床上,她说有点不舒服。我就又看了看儿子,儿子在写作业。过了几分钟,有人敲门。进门的警察说:“是梁丽家吗?我们是公安局的。”我们立即就知道怎么回事了,说:“是不是我们捡的那个箱子,正准备还给人家呢。”

警察将我们一家三口都带走了,到机场分局刑警队录口供,晚上10点多放走了我和儿子。第二天我就接到公安局的一张涉嫌盗窃通知书,梁丽被关了。从进刑警队下警车那一刻起到现在,我再没有见过梁丽。

“争取让梁丽不构成盗窃和侵占罪或让那个珠宝公司员工不起诉”

郑州晚报:刘先生所说的事情经过,和之前深圳市公安局出具的起诉意见书基本吻合。从法律专业角度分析,梁丽到底有没有罪,有什么罪呢?

司贤利:如果梁丽因盗窃罪被判了无期徒刑,我估计大多数人都无法接受,从现在网友的反应上基本可以看出。

那么首先要问的是,梁丽有没有盗窃?所谓盗窃,即秘密窃取行为,就是物品在梁丽的控制范围之内,在物品拥有者不知道的情况下拿走。但事实是不是这样呢?我也去深圳机场现场查看了,在12至19号登机柜台间有22米远,有那么多人排队等候登机,再说那个纸箱子又放在垃圾桶的旁边,没人看管。小纸箱不是大提包,正常人都会认为放在那儿是被人遗弃了,是不能托运拿到飞机上的东西。

梁丽在大庭广众之下将小纸箱扔到清洁车里,这很明显不是窃取,更不是秘密窃取,怎么能说是盗窃呢?不是盗窃怎么又能定性为盗窃罪呢?

郑州晚报:或许还有一种罪名?非法占有罪?侵占罪?

司贤利:这要看梁丽在捡到黄金首饰时内心挣扎阶段的主观态度,看她拿走黄金首饰看管之后的行为。她和工友先是认为是电瓶,存放在机场的残疾人洗手间内,如果有人认领就还给别人。这她的工友都可以作证。打开纸箱后看到是首饰,即便我们不说当时认为是假首饰,梁丽也有继续要归还失主的主观态度。有一个被公安机关证实的细节可以为此作证:捡到首饰的当天下午4点多,梁丽的曹姓同事在她出租屋楼下喊:“你捡的东西,人家失主报警了。”梁丽回应说:“明天上班交上去不就行了。”

根据以上分析,梁丽在主观或者客观上没构成占有罪。梁丽捡到了遗失物,如果没有非法占有,也没有被索要不还,又怎么会构成侵占罪?

郑州晚报:下一步有什么样的打算?

司贤利:目前有两个方案。一个就是争取让梁丽不构成盗窃和侵占罪。这关键看法院的态度。我会尽可能对梁丽做无罪辩护,希望这个老实的中年妇女能够无罪释放。另一个方案就是联系那个大意丢失黄金首饰的珠宝公司员工,争取让他不起诉。

联合运营商拉低终端价格 永乐电器成3G产业发展“助推器”

家电连锁渠道正逐渐成为推动3G业务发展的重要力量。据悉,河南永乐五一期间与运营商推出的3G上网本预售活动,取得了优异的销售业绩,永乐负责人认为,家电卖场的网络价格优势,将成为3G快速普及的“助推器”。

作为中原最大的家电零售渠道,永乐通过积极与运营商合作,加快终端渠道建设、降低终端销售成本等方式,加速推动河南3G产业发展的速度,为消费者加快享受3G网络带来的便利提供支持。

永乐成3G商品重要销售平台

目前,国内三大运营商正在通过贴补政策积极吸纳3G潜在用户,包括通过定制手段与供应商联手推出符合各自制式的3G笔记本和手机产品。而在零售终端占有先天优势的永乐电器,成为3G业务推广的天然推进器。

永乐负责人介绍,在今年完成改造的旗舰店中,3C商品的比重一跃增至40%以上。而随着和运营商的深入合作,永乐大部分旗舰店不仅增设了运营商营业厅,还针对3G业务推出3G体验区,消费者可以在此免费体验3G手机和笔记本上网的便利。此外,永乐还大面积的增加3G商品的展示面积,增速3G上网本和3G手机的上架,并紧密与运营商和供应商合作,成为3G商品及服务的重要推广渠道之一。

率先推动3G上网本热销

3G网络还在逐渐完善和开发,但3G上网本已经取得了不错的业绩,51期间,河南永乐推出了中国移动旗下的5大品牌G3上网本的预售活动,市场反响非常火爆。仅在郑州市场,5月1日至3日三天预售期内,就有200多台G3上网本被预订。

永乐负责人认为,相对3G手机产品,消费者对于笔记本的应用更为纯熟,市场接受度更高,对消费者来说,3G笔记本只是更换了更快更方便的网络,而视频、通话、上网等各种功能消费者已经熟练掌握。

3G手机抢鲜体验

随着3G网络的即将开通,3G业务的另一重要终端设备-3G手机近日开始登陆永乐电器各大卖场。据悉,首批在永乐电器上市的3G手机是中国移动定制的TD手机索尼爱立信,据了解,目前TD网络提供22种功能,其中包括可视电话、高速数据上网(384K)、TD网国内漫游等TD专用功能,同时提供语音、彩信、手机报、短信、彩铃、来电提醒、国内长途的2G标准功能。随着3G网络的成熟,永乐与运营商的合作也将更加深入。在推广3G业务上,永乐成为市场的先锋,此外,在本周的517电信日,永乐还将推出针对3G手机的特别活动,让消费者抢鲜体验3G手机。

永乐驱动终端降价促3G发展

对于目前运营商普遍采用的通过贴补政策开拓市场的行为,永乐负责人表示了认可,从全球范围看,这种形式是运营商开发3G的国际惯例,虽然早期会降低ARPU(一定时间段内运营商从每个用户所得到的利润),但是会迅速建立庞大用户群,为长期的盈利和发展奠定市场基础。

“无论是3G笔记本还是3G手机,终端销售价格的下降,对于3G市场推广都会产生积极的影响,尤其在3G发展的初期,终端设备价格驱动对3G发展有着至关重要的战略意义。”永乐负责人表示,“在本周,永乐将推出3G购物周活动,将对终端设备,如3G上网本、手机进行大幅补贴和让利,联合运营商拉动3G需求。”